

履行社会责任并不是心血来潮 而要贯穿于科技企业文化价值观中

企业通过承担社会责任,树立起品牌形象,增加产品和服务对于消费者的吸引力,这对企业来说是一笔无形的品牌资产,也会因此获得丰厚的效益。

■新快报记者 郑志辉 陈学东



近年来,众多平台利用自身流量、供应链、技术等优势,解决了农业“最初一公里”的问题,用行动证明了“凡是乡村振兴,必有科技支撑”这一理念,更在带动农民增收、脱贫方面作出了极大贡献。

传统工业时代的生产关系,与数字时代的生产力发展还不适应,政府、企业和社会对数字经济发展规律的认识还不充分,平台企业履责现状与社会期望仍然有差距,需要进一步深化改革、规范发展、优化组织治理、加强相关方沟通,推动形成安全有序、负责任的平台发展新局面。

面对政策环境的变动和行业走向规范发展的必然趋势,科技企业应加强对行业社会责任的研究,提高对平台社会影响的认识;应将自身发展融入经济社会发展大局,加大对重大社会议题的关注;要持续开展社会责任沟通实践,提升社会责任信息披露的质量。

现代营销学专家菲利普·科特勒曾经启示:企业通过承担社会责任,树立起品牌形象,增加产品和服务对于消费者的吸引力,这对企业来说是一笔无形的品牌资产,也会因此获得丰厚的效益。

履行社会责任并不是心血来潮或一时作秀,也不是为纯粹增长经济利益的一次性行为,而是要贯穿于科技企业文化价值观中,用以指导具体实践,在一次次的行动中践行社会责任,发现社会责任的真谛。

科技企业自利而生,利他则久。

宣传与教育结合,坚持反诈助老深入社区

蓝马甲持续打造“数字助老”开放平台

7月22日,第五届数字中国建设峰会成果展开展。持续关注数字助老的“蓝马甲行动”参与峰会,记者在现场看到,其展示的手册、蓝马甲日历、蓝马甲麦龄小程序等,都围绕老年朋友常用的手机功能进行教学,得到了参观者点赞。

据悉,“蓝马甲行动”是由国家反诈中心、全国老龄办、工信部反诈中心指导,由蚂蚁集团发起,社会各界公益组织共同参与的公益行动,旨在通过进社区、下乡等形式,持续打造数字助老开放平台,为老人提供更多“身边人”帮助。

截至2022年6月底,蓝马甲已走进超过70个城市、举办超过2.1万场活动、服务超35万人次、志愿者参与超2.4万人次。未来,蓝马甲希望能够不断发挥数字助老公益平台价值,更多合作伙伴加入扩展场景,形成“1+X”的势能。

■新快报记者 郑志辉

关注老人实际需求,蓝马甲搭建“人帮人”平台

亮码通行、网上挂号、线上办事……这些年轻人习以为常的简单操作,在不少老年人眼里或许是一次次的考验。

为了落实中央对打击治理电信网络诈骗犯罪工作的意见,并切实解决老年人运用智能技术困难,进一步做好适老化建设工作,蚂蚁集团认真落实工信部等部委联合印发的《关于推进信息无



障碍的指导意见》工作要求,通过技术改造、公益服务、社会行动等方式,致力于打造线上线下一体化、贴合老年人实际需要的“适老”服务,解决老年人和特殊群体运用智能科技困难问题,弥合数字鸿沟。

2021年初,支付宝发起并邀请社会各界共同参与“蓝马甲公益志愿者行动”。主要针对老年人做数字助老教学和防骗知识普及。截至2022年6月底,蓝马甲已走进超过70个城市、举办超过21000场活动、服务超35万人次、志愿者参与超2.4万人次,共同搭建一个“人帮人”的平台。

服务驿站引发点赞,反诈宣传结合金融教育

在广东,“蓝马甲”公益行获得了广东银保监局、广东省公安厅刑侦局、经侦局、广州市商务局、广州市老龄委等



多方指导和共同参与,创新了商业场所服务驻点模式、践行了社区课堂、打造了“广东反诈助老展”等内容。

2021年7月,广州市商务局联合支付宝蓝马甲启动“广州蓝马甲老人服务驿站”计划,目前已完成盒马、大润发、阿里健康大药房等线下36家门店的服务驿站建设,派发《手机使用手册》《防骗三折页》等服务资料超过10万份;面对面累计服务人数超过6万消费者。该项目获得人民日报等媒体关注和点赞。

为了推进“助老服务、防骗教育”进社区,蓝马甲项目在广东省内多个地市重点社区、老人服务场所推进“小课堂”,截至目前,已经在广州、深圳完成近百场社区活动。

此外,今年4月28日,由工信部反诈中心、广东银保监局指导建设的全国首个“蓝马甲教育示范基地”在广东正和银行业保险业消费者权益保护中心正

式揭牌,该基地通过将反诈宣传、金融助老服务融入日常的消保工作中,成为广东银行业保险业蓝马甲教育示范基地共建活动的第一站,计划在年内推动建成12家这样的示范基地,推动反诈教育走深走实。

多场景多伙伴合力 做好数字经济助老的补位者

据记者了解,今年以来,蓝马甲行动不断拓展新的公益场景。蓝马甲公益大篷车已经开进浙江、江西、安徽三省超过50个县区的县域社区、乡镇村庄,开展了约400场线下防骗集市、助老课堂,直接受益老人超过3万人,今年还将走进重庆、湖北等省市。

在上海,蓝马甲将防疫场所码铺设进小区为老人做好防疫服务,在上海公交路线71路地铁换乘站做蓝马甲驻点,指导老人使用健康码服务;在南昌,蓝马甲在25个社区推出纸质离线健康码打印服务,方便老人出行时可以“反向扫码”,提升出行效率,覆盖约5万市民;在合肥,蓝马甲进入合肥大东门、漕冲等六大地铁站驻点,并提供离线码打印服务,方便周边老年人出行。

“蓝马甲将积极响应国家号召,立足蓝马甲这个‘1’,在校园、医院、社区等‘×’个场景内形成合力,开放合作更多机构,做好数字经济助老的补位者,力争1年内打造多种数字助老服务示范模式、新增100个合作伙伴、10000名数字助老志愿者帮助更多人。”蚂蚁集团公共事务副总裁侯琼表示。